

广州区势 最关注

■关注社区慈善基金

社区慈善基金能做些什么?白云区相关街(镇)提供了样板——

贫困家庭学子上大学可申请补助

社区慈善基金可以为市民做什么?目前,广州已有13个社区慈善基金,其中白云区就占了5个。从白云区一些社区慈善基金的运营情况,可以看到广州“微慈善”发挥的巨大作用。

村民遇到重大疾病,可申请爱心基金最高一次性补助10000元;就读全日制本科的贫困家庭学子,可一次性申请3000元;符合“三无”等情况的贫困人士,每人每年可申请1000元补助金……新快报记者了解到,今年10月,白云区钟落潭镇五龙岗村社区慈善基金成立,为村里的困难群众带来了“及时雨”,也成为社区慈善基金的一个样板。



■白云区钟落潭镇五龙岗村社区慈善基金成立当天,为首批11个微心愿家庭代表发放了爱心物资。

受访者供图

白云区已有5个社区慈善基金

10月15日,广州市白云区钟落潭镇五龙岗村社区慈善基金签约授牌仪式在村党群服务中心举行,这是白云区首个以村名义向区慈善会申请成立的社区慈善基金。

当天,白云区慈善会捐赠3万元作为启动资金,钟落潭镇政府向五龙岗村社区慈善基金捐赠30万元,五龙岗村老人协会捐赠10万余元,五龙岗村委会捐赠5万元。钟落潭镇相关负责人表示,成立五龙岗村社区慈善基金,就是要将公益慈善综合服务下沉基层,关心关注困

难群众。

新快报记者了解到,目前,白云区已有市级和区级社区慈善基金共5个,其中五龙岗村社区慈善基金,是首个以村名义向区慈善会申请成立的社区慈善基金。此外还有金沙街、同和街、人和镇、太和镇大源村社区慈善基金,大源村则是白云区首个村级社区慈善基金。

社区慈善基金成立以来,通过发起单位捐赠一点、社区爱心企业捐助一点,慈善会资助一点,把各方慈善资金约70万元汇集到社区,用

于开展扶老、助学、济困等公益慈善活动,为太和镇大源村、钟落潭镇五龙岗村等110多户困难家庭发放“微心愿”物资一批。

“取之于社区,用之于社区”,社区慈善基金通过发动辖内爱心企业、社会组织与当地社区困难群众结对帮扶,提供微心愿对接、个性化救助等社区慈善服务,更好地履行基本民生保障、基层社会治理和社会服务等职责。下一步,白云区将按照“成熟一个发展一个”原则,大力推进社区慈善基金工作,每年发展不少于5个。

重病村民最高可申请万元补助

在五龙岗村社区慈善基金签约仪式上,相关单位为首批11个微心愿家庭代表发放了爱心物资,并首次开展慈善义诊、慈善义剪、公益法律咨询、收集社区居民微心愿等活动。

今年71岁的冯伯是五龙岗村老党员,他年老体弱,肢体二级残疾,并患腰间盘突出、高血压、颈椎病等,日常卧床为主,生活较为艰难。对此,五龙岗村及时伸出了援手。冯伯的儿子告诉新快报记者:“之前村里就设立了老人基金,现又设立了村级慈善基金,为爸爸申购了一部轮椅,实实在在地开展扶老助残活动,减轻了我们家庭的负担。”

与冯伯一样感受到社区慈善基金温暖的还有五龙岗村民林女士。单身的林女士,父母双亡,肢体一级残疾,靠轮椅出行,且无工作收入,自身生活难以保障。她告诉新快报记者:“村里为我申请了低保户(资格),平时对我也很关心,我有时出行遇到不便,大家都会帮助我。如今五龙岗村成立了村级慈善基金,第一时间就通知我,并帮我完成‘微心愿’,赠送我一个电磁炉,帮我实现了小小的‘美食梦’。”

现在,五龙岗村初定了社区慈

善基金用途及申请标准,用途分救助、补助和其他三类。其中,救助类的原则是救助遇到重大疾病、事故造成家庭经济困难的村民。村民遇到重大疾病,意外或见义勇为导致重伤或致残,经过医疗保险按规定报销相关费用之后,仍需个人承担总医疗费用超过20000元时,可申请爱心基金一次性补助2000元;超过50000元时,可申请5000元;超过100000元时,可申请10000元。村民因家庭成员发生上述重大疾病、重大事故而死亡,导致家庭出现经济困难的,按户可申请10000元救助金。

补助类分两种情况,村民家庭贫困者因就读全日制本科时,可一

次性申请3000元基金支持;就读全日制专科,可一次性申请2000元。此外,符合无劳动能力、无生活来源、无人赡养抚养等情况的贫困者,每人每年可申请1000元补助金。

以前,五龙岗村没有专门用于慈善救助的项目资金,基本上是靠爱心人士或者爱心企业捐赠。驻村第一书记韩国雄表示,将加大募集资金的力度,提高慈善基金会的救助能力,并承诺切实管好用好慈善资金,提高慈善基金会的公信力,把慈善基金建设成为困难群众真正得到实惠的社会公益性组织。目前,基金会已经在收集第二批村民的诉求,等资料审核通过,就会向区慈善会请款。



■白云区钟落潭镇五龙岗村的受助村民收到爱心物资,开心地笑了。

受访者供图

荔湾区岭南街社区慈善基金运作4个月,发起“微慈善”项目 老房子里装扶手 困难长者有了平安家园

家住荔湾区岭南街的陈婆婆今年80多岁,是一名独居长者。今年7月,岭南街社区慈善基金发起“岭南居室共安”项目,在陈婆婆家的老房子里安装了3个扶手,解决了大问题。新快报记者了解到,岭南街社区慈善基金运作4个月,发起“微慈善”项目,为包括陈婆婆在内的10户孤寡、低保低收等困难长者的家进行“微改造”。

新快报记者了解到,荔湾区民政局近年着力推动慈善进入社区,回归民间,今年6月在岭南街成立了首个由街道、居委会、社会组织多方联动的社区慈善基金,以满足社区居民多样需求,激发社区居民参与热情。

经过4个月的运作,岭南街社区慈善基金成为社区需求与资源的连结纽带,发起“岭南居室共安”“粮满羊城零饥饿”两个社区慈善项目,筹得9300元、月饼240个、水果20箱、点心180份,完成10户孤寡、低保低收等困难长者的老房子居家安全消防改造,为200余户困境家庭送上食物。

家住荔湾区岭南街的陈婆婆今年80多岁,是一名独居长者。今年7月,岭南街社区慈善基金发起“岭南居室共安”项目,工程师上门实地考察,结合陈婆婆的身体情况,在卫生间内和门口共为其安装3个扶手,让陈婆婆方便进出厕所和便后起身。“之前厕所没有扶手时,会出现久蹲腿麻不容易起身的情况,再加上厕所所有台阶,身体不舒服时没有地方借力,上厕所不方便。”陈婆婆表示,安装扶手对她的帮助很大。

严健是岭南街社区慈善基金管委会成员之一,他表示,社区基金成立之后,通过调研了解社区居民需求,为高龄困难长者进行居家安全消防改造,接下来还将发起为听障人群装“闪铃”、应急服务项目,并将更多关注社区公共问题,如垃圾分类、旧楼电梯加装、楼道微改造等。

“原本岭南街也有慈善项目,而社区基金启动后能发挥更大的作用,比如为社区筹款更加集中,比如能够培育服务队伍,而且在解决社区公共问题上,变‘被动’为‘主动’。没有社区基金之前,发现某个社区问题,再针对这个问题进行筹款。有了基金后,发动居民、社工、志愿者,主动发现问题,更多维度解决问题。”严健说。